

Сыны Армении в боях за Родину

Первое боевое крещение

Никогда не забудется в моей памяти августовский день 1936 года, когда я принимал военную присягу. Не забудется и день моего первого боевого крещения в районе Новгорода и Старой Руссы. 23 февраля 1918 года недалеко от этих городов немцы извелили силу первых ударов молодой Красной Армии. Здесь же, спустя 23 года, на мою долю выпала задача обрушить на головы врагов первые бомбы.

Готовясь к наступлению, немцы сконцентрировали на этом участке несколько танковых и пехотных дивизий. Наша эскадрилья скоростных бомбардировщиков получила задание бомбить скопление вражеских войск и техники. Самолеты поднялись в воздух и легли на боевой курс.

Четко прозвучали в ларингофоне слова командира: «Подходим к цели». На снежном фоне темнели очертания вражеских танков и автомашин. По команде: «Удар по немецким войскам», мы поочередно стали пикировать на цель. Немцы встретили нас ожесточенным огнем зенитной артиллерии. Вокруг наших машин рвались вражеские снаряды, сотрясая воздух, осыпая осколками. Первые «гостицы» сброшены. Хорошенько разглядев цель, я сделал второй заход, сбросил остальные бомбы и с радостью убедился, что они попали в самую гущу танков. В этом бою была подбита машина командира эскадрильи. Но он мастерски довел поврежденный самолет до расположения наших войск и сделал посадку. Остальные самолеты благополучно возвратились на свой аэродром. После нескольких успешных налетов на немцев двинулись наши наземные войска и довершили разгром группировки противника.

В боях за Родину нас часто выручали краснозвездные истребители, отражая атаки немецких стервятников. В одном из полетов на нас напали четыре «Мессершмитта». В завязавшемся бою два «Мессершмитта 109» были сбиты, остальные, развив большую скорость, скрылись.

В боях за Новгород погибли пилоты Мовсисян, Джохадзе, Мамедов. Дорого расплачивались за них немцы. Сталинская авиация пополнялась талантливыми кадрами, современной техникой. Удары нашей авиации все более усиливались. Осенью 1942 года я попал на Кавказский фронт в часть ночных легковых бомбардировщиков. В тяжелых высокогорных условиях выполняли мы боевые задания. Особенно трудными были перелеты зимой через горные перевалы. Мы доставляли отважным защитникам Кавказа вооруженно, боеприпасы, продукты, вывозили раненых воинов.

Проследуя по пятам ненавистных захватчиков, мы вместе с наступавшими частями Советской Армии двигались на запад. Остались позади освобожденные Украина, Румыния, Болгария, Югославия, Венгрия. В далекой Австрии застала нас капитуляция противника.

Н. ШАГОЯН.

Участник Великой Отечественной войны.



Артиллерийский расчет сержанта дважды орденоносца тов. Н. Саркисяна на занятиях. Фото Егпазаряна.

БЕССМЕРТНЫЕ ПОДВИГИ

Навеки сохраняют в своих сердцах советские люди любовь и призывательность великому вождю народов, гениальному организатору всемирно-исторических побед товарищу Сталину и всем народам нашей Родины, чьи лучшие сыны в жестоких сражениях освободили священную советскую землю от немецко-фашистских захватчиков, от угрозы порабощения и полного разорения.

В великой семье народов Советского Союза армянский народ показал в Отечественной войне свою безграничную преданность советской Родине, делу Ленина—Сталина. В суровые годы войны армянский народ проявил себя достойным членом братской семьи советских народов. Тысячи сынов армянского народа сражались в рядах Советской Армии.

Мужественно и умело дрался за свою родную землю двадцатилетний юноша, Герой Советского Союза лейтенант С. Оганов.

Немецко-фашистские танки рвались к Ростову-на-Дону—к воротам Кавказа. Дорогу танкам преграждал курган, на котором располагалась батарея лейтенанта Оганова. Когда враг подходил к рубежу, Оганов сказал своим бойцам: —Друзья, батарейцы, воины! Вот этот курган—наш боевой рубеж, наша родная советская земля. Назад ни шагу! Здесь мы должны одержать победу или умереть!

Больше тридцати танков ползли в кургану. Завязалась жестокая борьба. Атака противника захлебнулась. Немцы предприняли новую атаку. Остался горсточка раненых бойцов, истекшая кровью, открыла ураганный огонь по наступающим танкам. За 10 минут боя Оганов сжег три танка. Но вскоре он был смертельно ранен. Его последние слова были обращены к боевым друзьям: батарейцы, умрите, но врага не пропустите.

Боевой призыв командира был выполнен. Герои артиллеристы пали смертью храбрых, но врага не пропустили.

Каждое утро с первыми проблесками солнечных лучей, в торжественном молчании в одном из полков Таманской дивизии старшина первым называл имя старшего сержанта, Героя Советского Союза Унана Аветисяна. Правый фланговый первой роты откликнулся:

—Пал смертью храбрых за советскую Родину...

Штурмовая группа под командованием старшего сержанта Унана Аветисяна должна была занять высоту «Долгая». Группа прорвалась к дзоту. Противник открыл ружейно-пулеметный огонь. Бойцы Аветисяна дрогнули. Наступила рошительная минута. Аветисян бросился к дзоту

и своей грудью закрыл амбразуру. Вражеский пулемет замолчал. Бойцы Аветисяна ворвались в дзот и жестоко отомстили немцам за смерть своего любимого командира.

Унан Аветисян последовал бессмертному подвигу русского воина Александра Матросова. На место Унана стал его младший брат Амаяк Аветисян. Он горел чувством священной мести к подлым фашистским захватчикам; он мстил за смерть своего брата, за истерзанную немцами нашу священную землю. В одном из многочисленных боев Амаяк первым бросился в атаку, увлекая своим примером всех бойцов.

У стен волжской твердыни в составе легендарной 62 армии генерала Чуйкова начало свой боевой путь соединение Героя Советского Союза генерал-майора Асканазя Карапетяна.

Шли жестокие кровопролитные бои, враг рвался к Волге. Город великой русской славы—Сталинград надо было отстоять. Слова воина-сталинградца Василия Зайцева «За Волгой для нас земли нет» здесь стали законом жизни каждого солдата и офицера.

Прозирая смерть, отстаивая каждую пядь священной сталинградской земли, войска соединения Карапетяна стояли на смерть—и выстояли. Боевое знамя этого соединения сквозь дым и огонь пронеслось на запад. От берегов Терека до берегов Эльбы прошла 89 армянская орденоносная дивизия.

Таманская дивизия активно участвовала в освобождении Крыма. Она вместе с другими частями Советской Армии выиграла борьбу за Севастополь.

За освобождение Севастополя дивизия удостоилась ордена Красного Знамени, а два ее полка—наименования «Севастопольских». Дивизия участвовала также в боях за освобождение Польши. Особенно отличилась она в боях на немецкой земле. Таманцы вместе с другими соединениями форсировали Одер, ворвались в столицу Германии—Берлин.

Мужественно сражались в рядах славных таманцев полковник Г. Блудьян, майор М. Хачанян, которые своими героическими подвигами множили победу советского оружия, прославили свою дивизию в ожесточенных схватках с нечуждым врагом.

Благодарности, полученные 89 Таманской дивизией от Генералиссимуса Советского Союза товарища Сталина за успешные боевые действия, награждения боевыми орденами—все это является лучшим доказательством мужества и отваги сынов армянского народа, с оружием в руках ставших на защиту советской Родины.

А. ЧИЛИНГЯН.